

रीतिकाल की सामान्य प्रवृत्तियाँ

रीतिकालीन कवि राज दरबारी थे। रीतिकालीन साहित्य की सृष्टि सामन्तीय वातावरण में हुई। उस समय के राज दरबारी कवि से स्वतन्त्र सुखाय रचना की आवाज नहीं की जा सकती है। प्रदर्शन - प्रशंसा - प्रशान युग का कवि भक्तिकालीन कवि में साहित्य - लम्बोष्ठी आदर्शों, लम्बन को कहा लीकरी सों काम - को सर्वथा छोड़कर शवामी - मनस्वीय की छोटी सी तलैया की वासनात्मक अथवा संकीर्ण लहरियों में आकंठ निमग्न हो बेलुका बह गया। रीतिकालीन कवि ने अपनी लम्बेन शक्ति नारी - शरीर के रूप - चित्रण में लगा दी, उसकी अन्तरात्मा तक वह कभी नहीं जा सका। रीति कवि की उस प्रवृत्ति का प्रधान कारण उस समय का घुटनशील वातावरण है। विदेशी प्रभुत्व के सामने देशी राजवाड़े नरमलक होकर हतप्रभ हो चुके थे।

(1) शृंगारिकता :- रीतिकाल में शृंगारिकता की प्रवृत्ति लम्बेन प्रचुरता के साथ दृष्टिगोचर होती है। भक्ति काल परम्परा से उन्हें अपने अनुकूल कुछ ऐसी सामग्री प्राप्त हो गयी थी जिससे शृंगारिक कविता लिखने के लिए उस काल के कवि का द्वार खुल गया। उस समय का भौतिक वातावरण भी रीतिकालीन शृंगारिक मनोवृत्ति के लक्ष्य अनुकूल था।

(2) उत्सर्गकारिकता - रीति काल की दूसरी प्रधान प्रवृत्ति है उत्सर्गकारिकता। प्रदर्शन, चमत्कार और श्लोकता - प्रधान युग में इस प्रवृत्ति का होना स्वाभाविक भी था। वैसे तो साहित्य जनत्व व दम भाषा की अपेक्षा प्रमविषयता तथा गृहणशीलता की मात्रा अधिक होती है, किन्तु उक्ति चमत्कार के द्वारा पाठक और श्रोता के मन को आकृष्ट कर लेना इस युग के कवियों का

मक्ति के बारे में उलने सुकविताई के प्रत्योपन की सोची थी। इस बात को नीचे की पंक्तियों में स्पष्ट संकेत है -

रीति है लुकवि जो तो जानो कविताई,
न तो शक्ति - लुमिरन को बहानो है।

नीति और मक्ति संबंधी उक्तिओं शतक ग्रंथों में उपलब्ध हो जाती हैं।

(४) काल्य रूप :- रीतिकाल का कवि सर्वतः राजदरबारी वातावरण से घिरा हुआ था। रीति कवि के काल्य की दृष्टि का उद्देश्य उन युग के राजाओं और दरिद्रों की रक्षितता की वृत्ति को संतुष्ट करना था। ऐसी स्थिति में चमत्कार उत्पादनार्थ तथा वाहवाही - प्राप्ति के लिए मुख्यतः काल्य शैली उसके अधिक अनुकूल पड़ी।

रीतिकाल में आच्यकंठानः कविनः, सवैभ्र और दोहा जैसे छन्दों का प्रयोग हुआ है। पर्यपि वीच-बीच में छप्पम, ठरवै, हरिपद आदि छन्दों का भी प्रयोग किया गया है।

(५) ब्रजभाषा की प्रधानता :- भारतीय-साहित्य में लालित्य के क्षेत्र में संस्कृत भाषा के पश्चात् ब्रजभाषा का स्थान आता है। ब्रजभाषा इस युग की प्रमुख साहित्यिक भाषा है। आलंकारिकता-प्रधान युग में भाषा की सजीवता और मृदंगार के सम्बन्ध में कवि को विशेष सतर्कता और जागरूकता से काम लेना पड़ता है। एक तो ब्रजभाषा मध्यदेशीय भाषा थी, दूसरी यह प्रकृति से मधुर थी और साथ ही कोमल स्वरों की सुर-अभिव्यक्ति की दृष्टि से अपार क्षमता थी।

(६) लक्षण ग्रंथों का निर्माण :- रीतिकाल में रीतिमुक्त कवियों को छोड़कर प्रायः इस काल के सभी कवियों ने लक्षण ग्रंथों का निर्माण किया है। रीतिकाल में कवि-कर्म और आचार्य कर्म एक साथ चलते रहे। रीतिबद्ध कवियों ने तो हीछे रूप में लक्षण और उदाहरण प्रस्तुत किया। कवि के लिए माना का सा मकप्रवण रूप अपेक्षित होता है। आचार्य-कर्म की सफलता के लिए प्रौढ मल्लिक और सवांग-पूरु संतुलित विवेचन-शक्ति की अपेक्षा हुआ करती है।

(७) वीररस की कविता - औरंगजेब के क्रूर आतंकमय

और जहाज 148 का सजावट उ
 दस साल आदि की लवदेश और स्वधर्म की रक्षा के
 लिए और गजब के लोच लोहा लेने को उठ खड़े हुए,
 अपने आश्रयदाताओं की व्यक्तियों में अपने आश्रय
 के विरुद्ध खड़े होकर सबल हथक लेने के लिए
 नवीन रूप का संचाल करने के लिए कवियों ने भी
 वीर रसात्मक कविताओं की रचना की।

(18) आलम्बन रूप में प्रकृति - चित्रण - शीत काल में प्रकृति
 का चित्रण आलम्बन रूप में हुआ। प्रकृति का
 आश्रय रूप अथवा स्वर्ण रूप में कम चित्रण हुआ है।
 प्रकृति का चित्रण नायक और नायिका की मानसिक
 दशा के अनुकूल ही किया गया है।

(19) अमित्यंजन - पठति :- किसी भी युग के साहित्यकार
 की अमित्यंजन पठति या प्रणाली उसकी वैयक्तिकता
 का प्रतीक होती है जो कि उसके साहित्य में सहज
 रूप में समाविष्ट हो जाती है।

(20) नारी चित्रण :- शीतकालीन कवियों ने जो नारी
 चित्रण किया है उस सम्बन्ध में आचार्य हजारी प्रसाद
 ने लिखा है - "यहाँ नारी कोई व्यक्ति या समाज के
 संगठन की रूपाई नहीं है, बल्कि सब प्रकार की विशेषताओं
 के बन्धन से मथासम्भव सुन्दर विलास का एक उपकरण
 मात्र है।"

(21) पराश्रयिता की भावना :- शीतकालीन कवि और
 समाज अपेक्षाकृत अधिक पराश्रित हैं। शीत-कवि
 एवं आचार्य का व्यक्ति, आजीविका और

संज्ञाप में हम कह सकते हैं कि यह शिरी-काल्य
शास्त्र की दृष्टि से चाहे इतना महत्वपूर्ण न हो परन्तु
कवित्व की दृष्टि से बड़ा मनोरम है। इति-काल्य का
साहित्यिक और ऐतिहासिक सूत्र अङ्गण है।

शिरीना कुमारी
एनोसिएट प्रोफेसर
हिन्दी विभाग
डा. एन. के. वी. डी. कॉलेज राजपुर।

शिरीना कुमारी

15-04-2020